
230

Духовно-інтелектуальне виховання і навчання молоді в ХХІ столітті

ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ДИСТАНЦІЙНОЇ 
ОСВІТИ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ

Шпак І. О.
кандидат педагогічних наук, викладач кафедри гуманітарних та соціально-
економічних дисциплін, Харківський міжнародний медичний університет, 

м. Харків, Україна

У статті визначено особливості організації сучасної дистанційної 
освіти. З’ясовано суть та співвідношення понять «дистанційна осві-
та» та «дистанційне навчання». До головних особливостей організа-
ції дистанційного навчання віднесено: можливість студентом обира-
ти для себе найбільш дієвий спосіб організації навчання, який цілком 
відповідає його особистим запитам; самостійно здійснювати контр-
оль за ходом свого навчання.
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The article identifies the features of modern distance education 
organization. The essence and correlation of the concepts «distance 
education» and «distance learning» are clarified. The main features of the 
organization of distance learning include: the students’ ability to choose the 
most effective way to organize learning, which fully meets students’ personal 
needs; independently monitor the progress of their studies.
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Сучасний розвиток Української держави напряму залежить від 
рівня підготовки фахівців, міцності їхніх знань. Забезпеченню якісної 
освіти сприяє дистанційна підготовка спеціалістів, котра надає кожній 
особистості широкі можливості для діяльності в необмеженому гео-
графічному просторі. Ще не так давно зазначеній формі підготовки 
фахівців відводилось другорядне значення. Особливої актуальності 
дистанційна освіта набуває сьогодні в умовах карантинних обмежень, 
реалізації заходів, які спрямовані на боротьбу з COVID-19.

Дистанційне навчання в сучасній Україні розглядається як один із 
ефективних засобів забезпечення безперервної освіти, що знайшло 
своє відображення у державній політиці України. Зокрема, у Законах 
України «Про вищу освіту», «Про Національну програму інформати-
зації», Концепції розвитку дистанційної освіти в Україні, «Положенні 
про дистанційне навчання». 
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Узагальнення поглядів науковців щодо визначення дистанційної 
освіти дає підстави стверджувати, що сучасні дослідники, з одного 
боку, визначають дистанційну освіту, як одну із форм здобуття освіти, 
а, з іншого, ‒ як педагогічно організоване керівництво навчально-піз-
навальною діяльністю тих осіб, котрі перебувають на відстані.

Дистанційна освіта як форма навчання реалізується за певними 
технологіями дистанційного навчання.

Українські вчені під дистанційною освітою розуміють таку форму 
навчання, котра використовує комп’ютерні комунікації і в основу якої 
покладено індивідуальну роботу студентів із навчальним матеріалом 
та активне спілкування їх з викладачами й іншими студентами [4].

Зарубіжні фахівці суть дистанційного навчанням зводять до про-
цесу навчання, в якому суб’єкти освітнього процесу географічно від-
далені один від одного, використовують електронні засоби і друковані 
посібники з метою організації освітнього процесу [5]. 

Є. Полат звертає увагу на важливість розмежування термінів «дис-
танційна освіта» і «дистанційне навчання», котрі є схожими, але не 
однаковими поняттями [5]. 

В основу освіти покладено навчання, котре відбувається в про-
цесі соціалізації. Освіта спрямована на служіння як інтересам особис-
тості, так і суспільства, зберігаючи культуру та розвиваючи здібності 
молодих поколінь до її удосконалення. 

Під процесом навчанням розуміється спільна діяльність виклада-
ча і студентів, під час якої відбувається розвиток особистості, переда-
ча знань та процес виховання [5]. Отже, під поняттям «дистанційне 
навчання» розуміється таке навчання, при якому всі навчальні складо-
ві або більша їх кількість проводиться з використанням передових 
інформаційних та телекомунікаційних технологій за умов територіаль-
ного розмежування викладачів і студентів. Одночасно, під дистанцій-
ною освітою розуміється така освіта, яка реалізується з використанням 
засобів дистанційного навчання.

За переконанням Є. Полата, особливість дистанційного навчання 
полягає в: 

– інтерактивності, котра виступає провідним поняттям дистанцій-
ного навчання та включає постійну взаємодію викладача й студента, а 
також студентів між собою в освітньому процесі; 
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– засобах реалізації навчання, котрі в дистанційному режимі мають 
специфічний вплив на кожен із складових систем навчання, що зумов-
лює їх відбір, угрупування й організацію;

– системі управління пізнавальною діяльністю студентів, яка обу-
мовлена специфікою Інтернет-послуг, котрі застосовуються в освіт-
ньому процесі [5].

Взагалі, термін «дистанційне навчання» використовується в на-
вчальній діяльності в тому випадку, коли студент знаходиться за меж-
ами університету та спілкуються з викладачем за технологією, котра 
побудована за принципами відкритого навчання, широко реалізує 
комп’ютерні освітні програми різного змісту і організує за допомогою 
існуючих телекомунікацій інформаційне освітнє середовище з метою 
отримання навчального матеріалу і спілкування [3].

До особливостей організації дистанційного навчання можна від-
нести і те, що кожен студент обирає для себе найбільш дієвий спосіб 
організації навчання, який цілком відповідає його особистим запитам, 
самостійно здійснює контролю за ходом свого навчання. 

Взагалі, в основі дистанційного навчання лежить цілеспрямована 
і контрольована інтенсивна самостійна діяльність студента, який може 
отримати знання в зручному для себе місці, за індивідуальним графі-
ком, використовуючи певні засоби навчання і можливість контакту 
з викладачем через засоби телекомунікації.

Також значущим щодо організації дистанційного навчання висту-
пає конструювання педагогічної взаємодії викладачів та студентів 
у контексті сучасної філософії освіти, дотримання принципів особис-
тісно орієнтованого навчання, що, в свою чергу, потребує колаборації 
зусиль викладачів, психологів та спеціалістів у галузі інформаційних 
технологій. Дидактичні засади організації навчання виступають інва-
ріантною складовою по відношенню до інших форм навчання, а кожна 
із форм має свої дидактичні особливості, які можна пояснити еволю-
ційним розвитком теорії навчання [2].

Зміст організації освітнього процесу при дистанційному навчанні 
залежить від виду обраної діяльності учасників процесу навчання — 
підготовка, перепідготовка, підвищення кваліфікації та ін., — і рівня 
їх комп’ютерної обізнаності, а також визначається можливостями за-
кладу освіти стосовно його забезпечення (методичне, дидактичне, 
кадрове, комп’ютерне, телекомунікаційне та ін.).
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На сьогоднішній день існує понад десяти моделей організації освіт-
нього процесу за дистанційною формою навчання, кожна з яких має 
свої як переваги, так і недоліки, вимоги до забезпечення певного рівня 
знань і вмінь тих, хто навчається. Будь-яка система навчання, у тому 
числі і дистанційного, побудована на дидактичній концепції, котра і ви-
значає сукупність відповідних методів, організаційних форм та засобів 
навчання, іншими словами — технологію дистанційного навчання. 

Як свідчить вивчення та узагальнення науково-педагогічних дже-
рел, в процесі організації дистанційної освіти передбачається викорис-
тання таких провідних технологій, як-от: кейс-технології, TV-
технології, мережеві технології.

 Наприклад, кейс-технологія передбачає комплектування навчаль-
но-методичних матеріалів у спеціальний набір (портфель), який пере-
силається студентам для самостійного опанування (з організацією 
періодичного консультування тьюторами). Кейс-технології впроваджу-
ються через використання певного набору електронних навчально-
методичних матеріалів. До зазначеного набору можуть бути включені 
підручники, навчальні посібники та інші якісні навчально-методичні 
видання [1].

 В основу дистанційних TV- технологій покладено телевізійне 
мовлення та використовуються вони як інтерактивне телебачення або 
відеоконференція, а також у їх основу покладено використання теле-
візійних лекцій, консультацій тьюторів [1].

Мережева технологія передбачає побудову взаємодії виключно на 
використанні мережевих технологій. Це означає, що визначення на-
вчального курсу, організація занять зі студентами, визначення контр-
ольних завдань та їх перевірка, складання проміжних заліків і підсум-
кових іспитів та проведення інших видів робіт здійснюються виключ-
но з використанням комп’ютерної мережі. Для організації вказаного 
процесу використовуються Інтернет-технології, веб-технології, по-
штові технології, інтерактивні й інші технології. Зазначені технології 
дистанційного навчання можуть успішно використовуватися не тільки 
при організації дистанційної освіти, але і при інших формах навчання. 
Наприклад, очній, заочній формах та екстернаті, а також при викла-
данні окремих дисциплін або блоку дисциплін, котрі призначені для 
більш високого освітнього рівня або підвищення кваліфікації окремих 
осіб чи груп слухачів.
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Отже, до сучасної системи дистанційного навчання залучається 
все більша кількість засобів інтерактивного зв’язку між викладачами 
та студентами. Саме дистанційне навчання надає студенту можливість 
не тільки чути, а і бачити викладачів, а викладачеві — швидко реагу-
вати на зауваження та запитання студентів. 
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